



Esperanto nevymyslel jeden človek

V encyklopédiách sa píše, že esperanto vytvoril v roku 1887 Lazar Ludvík Zamenhof. Táto informácia je natoľko zjednodušená, až je nepravdivá.

V spomínanom roku vyšla prvá učebnica, čím Zamenhof zverejnil svoj projekt medzinárodného jazyka. On sám na ňom pracoval celý život. A po ňom milióny ďalších obohacovali slovnú zásobu najmä o odbornú terminológiu, tvorili pôvodné romány, poviedky, poéziu, divadelné hry, piesne, alebo prekladali z iných jazykov, písali odborné práce, vydávali časopisy, vysielali rozhlasové relácie, organizovali podujatia, odborné konferencie a prednášky, vytvárali učebnice, slovníky a kurzy vo svojom jazyku, alebo odbore...

A najmä používali ho na komunikáciu.

Esperanto už dávno nie je iba pár gramatických pravidiel a slovíčok, ktoré pred sto rokmi ktosi vymyslel, pár starých učebníc a slovníkov, ktoré zapadajú prachom. Na geniálnych jazykových pravidlách vyrástol zo Zamenhofovho projektu bohatý a živý jazyk, ktorý si svojou jednoduchosťou získava ďalšie a ďalšie generácie nadšených nasledovateľov. Esperanto dosiahlo vek dospelosti a čaká na svoje uplatnenie. Ktovie, možno práve ako spoločný jazyk Európskej únie.

Prečo vzniklo esperanto?

Zamenhof mal k predstaveniu svojho projektu medzinárodného jazyka silnú motiváciu. V jeho rodnom Bialystoku sledoval nevraživosť medzi štyrmi národnosťami: poľskou, ruskou, nemeckou a židovskou. Veril, že mnohým nedorozumeniam by sa dalo predísť, keby navzájom používali spoločný, jednoduchý, neutrálny jazyk, ktorý by nikomu nedával výhodu rodného jazyka, ale každý by sa ho mohol ľahko naučiť. Aby ľudia s rôznymi materinskými jazykmi mohli spolu rozprávať ako rovný s rovným.



Skúsenosti z Iraku a Afganistanu ukazujú, že zbrane sú iba dočasný a málo účinný prostriedok na zastavenie násillia a nastolenie mieru. Porozumenie a tolerancia nie je možná bez úprimnej snahy spoznať sa a poznanie je možné iba komunikáciou. Je zvykom realizovať diplomatické, alebo obchodné rokovania na neutrálny pôde. Prečo sa nevolí tiež neutrálny prostriedok komunikácie? Esperanto takým prostriedkom je, bolo vytvorené špeciálne pre potreby medzinárodnej komunikácie a je riešením tam, kde problém komunikácie presahuje rámec národného jazyka.